

“三杯茶”连两岸情

龙岩漳平市计生协会为台胞、计生家庭解纠纷促和谐

□本报记者 陈敏

通讯员 林占金 陈源

龙岩漳平市计生协会积极探索法律援助融入服务台胞企大局新方式,通过构建“一站+一网+多点”格局,运用“三杯茶”调解工作法,发挥台胞调解员优势等方式,为台胞和计生家庭提供法律咨询(援助)、矛盾纠纷调解、普法宣传等服务,筑牢两岸“连心桥”,助力推动两岸融合发展。



龙岩市、漳平市计生协会领导与台商座谈

01 “一站+一网+多点”工作模式 就地解决矛盾纠纷

漳平计生协会学习借鉴“枫桥经验”工作模式,立体构建“一站+一网+多点”工作格局,推动矛盾纠纷就地化解。“一站”即联合永福镇司法所建立集普法教育、法律咨询、纠纷调解、劳动仲裁、司法裁决、困难帮扶等功能于一体的法律援助工作站,并建立一支调解员队伍,公开调解员联系电话,发放法律援助联系卡,打通法律援助服务“最后一公里”。“一网”即建立健全

法律援助网格,每个村确定一名“法律明白人”,收集计生家庭和台胞有关需求,工作站调解员下沉网格上门为台胞和当地计生群众提供诉讼指导、法律咨询、普法等服务。“多点”即在生富农场、岳山茶业等台企服务点设立调解室,就地快速解决职工矛盾纠纷。

据悉,自今年4月份成立以来,漳平市计生协会法律援助工作站共开展公益法律咨询42人次,化解各类涉台矛盾纠纷73件,办理涉台司法互助1件,挽回计生家庭经济财产损失8.9万元。

02 “三杯茶”调解工作法 巧解纠纷促和谐

面对台胞、计生家庭日常遇到的各类矛盾纠纷,漳平计生协会抓住两岸茶农对茶文化的认同,积极运用“三杯茶”调解工作法,即“一杯茶”消消气,利用泡茶的间隙,安抚纠纷双方情绪,倾听纠纷缘由,让当事人平心静气;“二杯茶”说事,以事实为依据,公平公正耐心调解;“三杯茶”握握手,茶水香似兰清雅悠长,通过沁人心脾的调解让双方握手言和。通过以茶谈心解心事,以茶说事解难事,以茶聚力干成事,化干戈为玉帛。

为进一步增强“止争一壶茶”的效果,漳平市计生协会法律援助工作站还引导永福90多名民间“理事公”运用“三杯茶”调解法,参



漳平市计生协会法律援助站工作人员运用“三杯茶”工作法调解矛盾

与邻里家庭纠纷、山林土地纠纷、涉台矛盾纠纷等化解工作。“理事公”来自退休回乡干部、教师、老党员、老村干部、退役军人和家族带头人,已覆盖永福27个行政村。如今,“三杯茶”调解法成为止争息访的“金口碑”,“和为贵”的理念更加深入人心。“现在,村民不仅建房子、分财产找我们,连娶媳妇也让我们帮拿主意!”西山村“理事公”李子仪一边泡着茶一边乐呵呵地说。

03 发挥台胞调解员优势 提升涉台纠纷处理质效

永福镇计生户陈芳(化名)在一家台商茶山采茶时不慎摔伤,双方就赔偿问题存在分歧。漳平计生协会法律援助站台胞调解员吴曜任结合自己的亲身经历,从诉讼成本、举证责任等角度分析,终于让茶企放下抵触心同意调解。同时,陈芳也被



漳平计生协会法律援助站台胞调解员吴曜任调解现场

吴曜任将心比心的理解和不偏不倚的调解方案打动,当事双方最终达成和解,握手言和。

为提升涉台调解工作服务质效,漳平计生协会邀请12名常住永福,熟悉两岸政策法规、乡土人情和风俗习惯的台胞作为特邀调解员,在所设立的台企调解室,参与复杂疑难的涉台纠纷调解。台胞调解员充分发融合悉两岸民情的优势,以“同乡之情、同业之谊”居中调解,促进涉台纠纷依法快速妥善化解。“有些台商不熟悉这里的法律法规,我会用自己的所学所知,帮助他们了解这里法律的特点与注意事项,帮助他们依法解决问题,尽早融入大陆。”吴曜任刚刚化解台商的一些烦心事,高兴地说。

学习贯彻党的二十届三中全会精神

各地计生协会 学习贯彻党的二十届三中全会精神(二)

党的二十届三中全会闭幕后,福建省各级计生协会及时传达会议精神,迅速掀起学习宣传贯彻热潮。

莆田市

7月24日,莆田市计生协会召开党组(扩大)会议,传达学习党的二十届三中全会精神,研究贯彻落实措施。

会议强调,领导干部带头学,引导党员干部原原本本学、联系实际学,切实做到学懂弄通做实;要开展好宣传引导,确保全会精神深入人心、家喻户晓。要深入学习贯彻习近平总书记有关群团改革的指示批示精神,围绕群众关注的急难愁盼问题,坚持高质量推进“六项重点任务”,以实绩实效和群众满意度检验改革成效。要把学习贯彻党的二十届三中全会精

神,与做好当前重点工作结合起来,坚定不移完成全年各项目标任务;要纵深推进全面从严治党,把学习成果转化为推动计生协会事业高质量发展的强大动力。

福州市

7月31日,福州市计生协会召开传达学习党的二十届三中全会精神和党纪学习教育学习会。

会议强调,要全面系统学习领会习近平总书记在全会上的重要讲话精神和进一步全面深化改革的指导思想 and 总目标、重大原则、重大举措。要按照党中央统一部署,发挥计生协的群团组织优势,组织动员全市各级计生协和广大计生群众,营造学习宣传贯彻全会精神浓厚氛围。要认真研究全会关于人口发展等领域的重大部

署,深化拓展“三争三领”行动,常态开展党纪学习教育,围绕主责主业,对照今年各项工作重点和任务清单,靠前发力,主动作为。

漳浦县

8月2日,漳州市漳浦县计生协会召开学习贯彻党的二十届三中全会精神专题会。

会议强调,以创新理论统揽协会各项工作,用实际行动坚定拥护“两个确定”、坚决做到“两个维护”。要认真学习全会精神,吃透精神要义,领悟实践要求。要立足协会职责,紧扣“健全保障和改善民生制度体系”重要部署,围绕生育关怀和家庭健康促进两大主线,落实“六项重点任务”,不断提升计生协会整体工作质效,增进计生家庭福祉。

新罗区

7月22日,龙岩市新罗区计生协会召开全体干部会议,传达学习习近平总书记党的二十届三中全会上的重要讲话和全会精神。

会议强调,要努力推动全会精神落地落实。要在服务提高人口素质上有更大作为,大力推进“向日葵亲子小屋”提质拓面,深化推进青春健康服务基地建设和家庭健康促进行动,积极构建新型婚育文化,纵深推进计生协会改革转型,强化政治引领,立足“党政所需、群众所急、协会所能”,延伸计生协会服务触角,努力在促进人口高质量发展的群众工作中彰显担当作为。

(八闽生育关怀)